

# 河南发现5000多年前疑似水泥混凝土

记者从2020河南考古新发现论坛获悉，河南仰韶村遗址最新考古发现距今5000多年前的疑似水泥混凝土，也是目前中国考古发现年代最早类似水泥混凝土房屋建筑材料。此次发现刷新了对仰韶村遗址仰韶文化时期房屋建筑类别、形制、建筑技术等方面认识，为研究该时期房屋建筑技术提供了新材料。

仰韶村遗址发掘现场负责人李世伟介绍，此次发现的疑似水泥混凝土位于仰韶晚期灰坑中，应为房屋建筑墙壁地面的废弃堆积，颜色和质地完全区别于仰韶文化常见的草拌泥红烧土。“红烧土是红色的，而它是灰黑色的，且质地坚硬，为仰韶村遗址首次发现，目前具体材质、成分及强度等还在检测中。”李世伟说。

仰韶村坐落在豫西渑池县一块黄土台地上，1921年10月，仰韶村遗址展开第一次正式考古发掘，这标志着中国现代考古学的诞生，



这是河南仰韶村遗址发掘出土的类似水泥混凝土房屋建筑材料（资料照片）  
新华社发（河南省文物考古研究院供图）

也证实了中国史前时期存在着非常发达的新石器时代文化，其重要发现被命名为“仰韶文化”，这是中国近代考古学史上的第一个考古学文化名称。

此次考古发掘中，还在该地区

首次发现了草拌泥红烧土和“涂朱”房屋建筑材料。“‘涂朱’墙壁地面等房屋建筑材料的发现，说明仰韶村遗址极有可能存在高等级高规格的大型房屋建筑。”李世伟说。

据新华社

## 年代测出来了！三星堆4号坑属于商代晚期

目前，四川省文物考古研究院联合北京大学对三星堆6个坑的73份炭屑样品使用碳14年代检测方法进行了分析，对年代分布区间进行了初步判定：三星堆4号坑年代最有可能是在公元前1199年至公元前1017年，也就是距今约3200年至3000年，年代区间属于商代晚期。

22日晚，白岩松连线中国考古学会理事长、中国社会科学院学部委员王巍，解答三星堆“上新”后，

大家关注的一系列问题。

三星堆出土的许多器物，显示其文明程度曾相当高，但它为什么仿佛突然消失了？王巍表示，未在遗址发现大规模洪水痕迹，推测不是由洪水导致。“这是最大的谜。个人认为，三星堆繁盛一个时期后，政治中心转移到了成都的金沙。最新考古测年发现，两者之间年代是紧密衔接的。”

三星堆出土的“青铜纵目面具”

造型夸张，让不少网友怀疑三星堆是外星文明。王巍表示没有这种可能，“‘青铜纵目面具’的‘纵目’特别夸张，是因为古人把它作为一个‘神’，并不能当成古人真实长相”。

三星堆是来自两河流域的苏美尔文明吗？王巍表示，没可能。“小人像基本上是小方脸，是比较典型的四川人长相，它的鼻子、眼睛是夸张了的，不能当作当时人的真实面相。”

据央视

## 中俄外长发表联合声明 阐述“关于当前全球治理若干问题”

3月23日，外交部网站发布中华人民共和国和俄罗斯联邦外交部长关于当前全球治理若干问题的联合声明，阐释“人权”“民主”“国际秩序”“多边主义”概念的正确内涵，展示中俄共同捍卫国际公平正义的坚定意志。

声明中说，新冠肺炎疫情持续蔓延促使国际格局加速演变，全球治理体系进一步失衡，经济发展进程遭受冲击，全球性新威胁新挑战层出不穷，世界进入动荡变革期。我们呼吁国际社会搁置分歧，凝聚共识，加强协作，维护世界和平与地缘战略稳定，推动构建更加公正、民主、合理的多极化国际秩序。

声明还提出几点看法：一、所有人权是普遍、不可分割、相互联系的。反对将人权问题政治化，摒弃借人权问题干涉别国内政和搞双重标准。二、民主是人类发展成就之一，其标志是以立法形式确保权力属于人民，即公民有权管理国家事务及合法行使权力。民主模式不存在统一的标准。应尊重主权国家自主选择发展道路的正当权利。以“推进民主”为借口干涉主权国家内政不可接受。三、国际法是人类社会发展的基石。四、国际社会应坚持践行开放、平等、非意识形态化的多边主义原则，国际社会要团结不要分裂，要合作不要对抗。

据新华社

## 美国一超市发生枪击案 包括一名警察在内10人丧生

美国科罗拉多州博尔德市一家超市22日下午发生大规模枪击事件，包括一名警察在内的10人丧生，一名嫌疑人被捕。

该超市当天下午3时左右遭枪手袭击，警方接到报警后立即赶往事发地点。特别武器和战术处派人抵达现场。

当地媒体早些时候报道，事件造成至少6人死亡。警方随后

通报，10人丧生，包括一名警察；仅嫌疑人一人受伤，已经落网。

博尔德市警察局长玛丽斯·赫罗尔德说，殉职的警察名为埃里克·塔利，今年51岁。

博尔德县地方检察官迈克尔·多尔蒂说，调查人员已经着手整理证据、向目击者问话，暂时无法确定嫌疑人的作案动机。

据新华社

图说  
我们的  
价值观

祖国  
是我家

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

